

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Гилязевой Дианы Рашитовны
«Взаимодействие норм международного и национального права в сфере
охраны экологических прав коренных народов», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.10 – международное право; Европейское право,
в диссертационный совет Д 503.001.03 на базе ФГНИУ «Институт
законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве
Российской Федерации»**

Диссертация Гилязевой Д.Р. подготовлена на тему, весьма интересную и актуальную как для Российской Федерации, так и мирового сообщества. Организация Объединенных Наций с системным постоянством обращает внимание на комплекс проблем сохранения и развития коренных народов, среди которых охрана экологических прав занимает центральное место. Между тем, несмотря на проведенные I и II Международные десятилетия коренных народов, существенной динамики в решении проблем их жизнеобеспечения не наблюдается.

В Российской Федерации после активизации законотворческой деятельности в 1999 – 2001 годах и принятия 3-х федеральных законов, обращенных к коренным малочисленным народам, происходит постепенный пересмотр государственных гарантий и обязательств. Реализация положений статьи 69 Конституции России начинает приобретать все более проблемный характер. Действия органов государственной власти отдельных субъектов Федерации по формированию системного регулирования прав коренных малочисленных народов не могут оказать комплексного влияния на достижение уровня устойчивого развития последних в общероссийских масштабах. В данных условиях как никогда актуален поиск новых идей и взглядов на развитие национального законодательства об охране экологических прав коренных этнических общностей, что в равной степени

означает обеспечение эффективной защиты их культуры, исконной среды обитания и традиционного хозяйства. Вышеизложенное свидетельствует об актуальности избранной Д.Р.Гилязевой темы диссертационного исследования.

Представленная на рассмотрение диссертационного совета научно-квалификационная работа имеет значительную научную новизну, отражающую самостоятельность и неординарность подходов автора к решению поставленных задач. Во-первых, речь идет о попытке теоретического обоснования взаимосвязи экологических прав и социальных стандартов качества жизни коренных народов, выражающихся в том числе в обеспечении достойного уровня жизни, продолжительности жизни их представителей, уровня детской смертности, заболеваемости и т.д. В автореферате диссертации достаточно убедительно выстраивается концептуальная линия автора, связывающая реализацию экологических прав коренных народов, с одной стороны, и меры международной/внутригосударственной охраны окружающей природной среды на территориях проживания коренных народов, с другой.

Во-вторых, в автореферате диссертации обосновывается необходимость коррекции сложившегося в юридической науке понимания права на благоприятную окружающую среду. Рассматривая тесную взаимосвязь культуры коренных народов с окружающей природной средой, укоренившиеся в их быт формы природопользования, автор исходит из того, что применительно к данным этническим общностям вышеуказанное право равнозначно праву на жизнь. Автор справедливо отмечает, что традиционное природопользование коренных народов можно отнести к важнейшим экологическим правам.

Вместе с тем, имеются также и положения, которые следует считать спорными или недостаточно раскрытыми в автореферате диссертации. Во-первых, автор в положении № 1, выносимого на защиту, указывает на необходимость разработки и принятия Международной конвенции о правах

